

EDITORIAL

EL PUEBLO

Hay que hablar del pueblo. Hay que hablar mucho de él. Tenemos que hablar de sus virtudes y de sus defectos, de sus alegrías y de sus tristezas, de sus esperanzas y de sus desilusiones, de sus ideales emancipadores y de sus utopías. Hay que hablar del pueblo, del pueblo español, tan grande, tan generoso, tan dócil, tan ingenuo y tan noble, porque todavía no se le conoce bastante.

Hay que hablar de él para que se le conozca y se le comprenda y se le quiera y se le proteja como se merece. Al pueblo español le ha ocurrido lo que al hombre bueno. Ha sido desgraciado por ser bueno. Se ha visto ultrajado, vejado, escarnecido, por su bondad. Y por ser bueno se ha visto despojado de los atributos de su soberanía, de su dignidad de pueblo libre y de su libertad...

Si el pueblo no hubiese sido tan bueno, el poder fantasmal de la dictadura habría rodado por el suelo como ha rodado la monarquía, sin sangre, sin grandes esfuerzos, con un simple pantapié. No habría sufrido el crimen de Annual, ni la vergüenza de Monte Arruit, ni la catástrofe del Barranco del Lobo, ni la vergüenza de la pérdida de Cuba y Filipinas.

Por ser bueno y generoso olvidó una vez, dos veces, cien veces, con la esperanza del arrepentimiento en los que iban labrando su desgracia, los términos de la gravedad que parecía irremediable.

Pues a este pueblo noble, que supo perdonar y olvidar, se le injuriaba y despreciaba por los que debiendo ser sus tutores se convirtieron en sus verdugos. La horrible paradoja del reo convertido en juez, se ha estado dando aquí cerca de una centuria, sin que los españoles enojáramos de vergüenza. El reo ha sido la dinastía.

La dinastía no llegó a conocer al pueblo, como no le conoce el aristócrata, ni la clase media, ni la burguesía. Por no conocerle no lo comprendió. Por no comprenderle no llegó a quererle. Y por no quererle le ha perdido para siempre...

El pueblo español no odiaba a la dinastía. Como los hombres buenos no sabe del odio ni del rencor. Quiere o no quiere. Quiso a la monarquía algún

tiempo a pesar de todo y la soportó. Dejó de quererla y la despachó. Pudo vengarse de los agravios recibidos en las personas que la encarnaban, y no se vengó. No siente el odio. Ha dejado de querer...

La clase media debe acercarse al pueblo como se ha acercado la intelectualidad. Debe sincerarse con él, auscultar su corazón, solidarizarse con sus aspiraciones. Porque en el alma del pueblo, fuente inagotable de todas las virtudes, veneno de infinitas posibilidades, late entre llamas de encendida pasión un afán perenne de mejoramiento y superación, del que la clase media puede aprovecharse.

Debe unirse con él hasta confundirse porque al lado de sus defectos encontrará magníficas virtudes, ejemplares edificantes de generosidad y sacrificio, asombrosas pruebas de vitalidad sorprendente por lo insoportable, y de todo esto puede aprender mucho en su beneficio.

La clase media estúpidamente encasillada en su torre de marfil tendrá que descender al plano de la realidad y procurar un acercamiento sincero hacia el pueblo que lo es todo, y siendo todo, tiene siempre su pecho abierto al que acuda en busca de amor y paz...

No se olvide que el pueblo ha sido el que ha acabado con la dinastía borbonica por no haber sabido acercarse a él. No se olvide que el pueblo es bueno, es generoso, es noble. Que no sabe odiar, ni maldecir, ni vengarse. Pero que puede llegar a no querer...

La ocasión es propicia. El pueblo victorioso sigue ofreciendo su mano de paz a todos, a los que le perjudicaron por su enemiga, y a los que contribuyeron a sus desdichas por indiferencia. El que no sepa aprovechar esa generosidad, le pesará.

El brazo del pueblo lo mismo sirve para proteger que para derribar, para amparar que para hacer justicia. Todo consiste en que se le comprenda o no. Cuando se llega a comprenderle se empieza a quererle. Y cuando se le quiere sus defectos desaparecen para dar paso a sus virtudes inagotables. Su voz, es la voz de Dios...

Epifanio Buján

próximo lunes y en el cual esperamos una contestación categórica, que ponga fin a esta enojosa cuestión.

También he hecho venir a este despacho a una Comisión de obreros de la fábrica de cerámicas de Reinos y a un representante de la dirección para ver si se logra llegar a una solución.

Desgraciadamente el asunto está bastante complicado, porque las peticiones de aumento de salario que hacen los obreros, la dirección de la fábrica me contesta, que le es imposible acceder a la justa demanda de los trabajadores, pero que por ahora, como la renta de la producción es tan escasa, más que beneficios son pérdidas las que produce aquella industria; pérdidas tales, que la dirección está decidida a cerrar la fábrica o de lo contrario hacer entrega de la misma a los obreros, para que ellos la exploten.

Para resolver también algunas diferencias suscitadas entre obreros de las minas de Rocín de la Real Compañía Asturiana, he mandado venir el próximo lunes una comisión de trabajadores de aquella zona minera.

El señor Palomo Aguado nos dijo que le habían visitado también don Justo Carrero, con una comisión de vecinos del Ayuntamiento de Piélagos y los alcaldes de los Ayuntamientos de Santander, Reinos y Rocín. «Volendam».

Esta tarde entró en nuestro puerto, procedente de Habana, el magnífico transatlántico holandés «Volendam». Desembarcó cerca de trescientos pasajeros, abundante cargamento general y varias sacas de correspondencia.

Libramientos al cobro.

Se han puesto al cobro en la Depositaria Pagaduría de Hacienda, los siguientes libramientos:

Habitado del 2.º Tel. de la Guardia civil, administrador principal de Correos, administrador de la Colonia Penitenciaria del Dueso, jefe de Telégrafos y inspector jefe de la Inspección de Hacienda.

Una carta.

Sobre la provisión de una plaza,

Hemos recibido la siguiente carta, que en prueba de imparcialidad publicamos a continuación:

Santander 16 de mayo de 1931.
Señor director de LA REGION. Presente.

Mi estimado amigo: En la sección de Sociedad, del número de ayer, del diario de su digna dirección, se da cuenta del nombramiento de profesor de francés de la Escuela Elemental de Trabajo, de esta ciudad, a favor de don Lauro Ibáñez, «después de renidas oposiciones»; y siendo del dominio público que yo era uno de los aspirantes a mencionado cargo, le agradeceré aclarar la noticia en el sentido de que la provisión se ha hecho en virtud de concurso de méritos, que el Patronato local de la Escuela resolvió, en el mes de febrero último, elevando a la superioridad una propuesta, en la que yo figuraba en primer lugar.

Velando por mi prestigio profesional, me conviene se sepa que no se han celebrado oposiciones, a las que no hubiese podido presentarme el señor Ibáñez, porque los ejercicios han de hacerse necesariamente en francés.

Con mi afecto y agradecimiento, quedo de usted buen amigo y seguro servidor,

FELICIANO ALDABAL

Cat. drático de Francés por oposición en la Escuela Profesional de Comercio.

Las izquierdas

ACTO DE PROPAGANDA

La Agrupación Socialista de Liano, recientemente constituida, celebrará un acto de propaganda en Villaseca, el próximo domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, y en él tomarán

parte un orador de la localidad, don Luciano Malumbres, por la Agrupación Socialista de Santander, y Félix Iria Muriedas, por la Sociedad de Resistencia.

LOS REPUBLICANOS CASTREÑOS

El Centro Democrático de esta ciudad ha organizado para el próximo domingo un acto de afirmación republicana, que tendrá lugar en el pueblo de Guriezo a las cuatro de la tarde.

Harán uso de la palabra los conocidos oradores Rafael Prado, secretario del Sindicato minero de Miño; Luis Zugadi, del Centro Democrático y otro orador de Bilbao, aun no designado.

Presidirá el anunciado acto el concejal socialista de este Ayuntamiento don Bernardo Vega, recientemente nombrado diputado provincial.

CASA DE LA DEMOCRACIA

Esta Casa celebrará Junta general ordinaria mañana, sábado, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.
Lectura y aprobación de cuentas.
Ruegos, proposiciones y preguntas.

MITIN EN GUARNIZO

El próximo lunes, a las siete de la tarde, se celebrará en Guarnizo un mitin para tratar del reparto de bienes comunales, en el que tomarán parte oradores de Santander y de dicho pueblo.

Una circular gubernativa.

Convocatoria a elecciones de concejales.

En el Boletín extraordinario de la provincia se publicó ayer una circular del gobernador civil en la que se dice, entre otras cosas:

Artículo 1.º Se procederá a la celebración de unas elecciones municipales en todas aquellas poblaciones en que se haya iniciado expediente de protesta, a tenor de lo dispuesto en las Ordenes circulares del ministerio de Gobernación de 16 y 18 abril del corriente año.

Artículo 2.º La proclamación de candidatos se verificará el domingo, día 24 del corriente. La antelación para ser proclamado candidato, por propuesta de los electores, según lo dispuesto en el artículo 25 de la ley Electoral, se celebrará el jueves, día 21, y la elección el domingo, día 31 del corriente.

Artículo 3.º No podrá presentarse a la celebración aunque el número de candidatos proclamados fuese igual al de los llamados a ser elegidos.

Artículo 4.º Estas elecciones municipales se registrarán por la ley Electoral de 1907, en todo aquello que no se oponga a lo determinado en este decreto.

Artículo 5.º Las renunciaciones al cargo de concejal presentadas por los elegidos últimamente quedan aceptadas.

Artículo 6.º En aquellos Municipios en que, por cualquier causa, no se hubiesen verificado elecciones municipales, se procederá a su celebración en las fechas determinadas en este decreto.

Artículo 7.º Continuarán al frente de los Ayuntamientos protestados las Comisiones gestoras que los gobernadores hayan nombrado o nombren hasta la toma de posesión de los concejales que sean elegidos el próximo día 31.

AYUNTAMIENTOS A QUIENES AFECTA ESTE DECRETO

Alfoz de Lloredo, Ampuero, Argos, Bareyo, Bárcena de Cicero, Bárcena Pie de Concha, Cabezón de la Sal, Cabezón de Liébana, Camargo, Campo de Yuso, Castro Urdiales, Comillas, Corvera, Enmedio Entrambasaguas, Laredo, Las Rozas, Liérganes, Limpias, Los Corrales, Marina de Cudeyo, Mazcuerras, Medio Cudeyo, Meruelo, Miengo, Miera, Noya, Peñarubia, Piélagos, Puente Viego, Ramales, Rasines, Rionansa, Riotuerto, Ribamontán al Monte, Ruesga, San Felices de Buena, Santa María de Cayón, Santaña, Saro, Sobr, Suances, Udias, Valdánaga, Valderredible, Val de San Vicente, Vega de Liébana, Vega de Pátes, Villaverde de Trucios, Voto.

AGUILERA MORA

AMPUERO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca

Emoción literaria.

Un libro de Manuel Llano.

La fiebre revolucionaria—décimas constantes—no cesa. Donde más acusa su presencia es en la actividad de los escritores. El libro político se multiplica de manera increíble. No hay tiempo para leerlos todos. Ni dinero para adquirirlos. Los libros que los amigos escritores no envían, nos dan la sensación de visitas urgentes en antenas ministeriales ¡Son tantas! Todos vienen avalados por una dedicación cordial. Es la carta de recomendación. De todos quisieramos decir algo; pero no es posible.

Esperando turno están diez o doce libros a los que no hemos podido ni siquiera aplicar la plegadera para abrir sus páginas. Entre las últimas recibidas, uno lo he leído ya. Es el libro de Manuel Llano, «Las brujas del hábito blanco». Mejor dicho: las brujas negras vestidas de blanco...

Para darne cuenta de que la poesía popular—nada tan poético como las leyendas, los mitos y las supersticiones—te unge con su gracia, me ha bastado con abrir el libro al albur. Un solo capítulo conozco: «Las brujas del hábito blanco».

Mejor dicho: las brujas negras vestidas de blanco...

Para todo lector que sienta la montaña, tu libro esconde incalculables emociones. Leyéndote, se traslada uno insensiblemente al corro típico de la aldea nuestra. A nuestro lado sentimos la parla de las viejecas hilando incansables la leyenda, enmendándola, enriqueciéndola, conservándola, transmitiéndola de generación en generación.

Huelen tus páginas a campo. A salud. A hombría de bien. Ráfagas insospechadas de viento de arte, tambalean, en alguna ocasión, nuestros gustos urbanos. Y es que estilizas lo rural y llegas a la entraña de lo típico para ser, sin intentarlo, un clásico de nuestro casticismo.

Perdón Llano, perdón. He leído de tu libro lo suficiente para saber que es un libro de una vez. Mejor que seguir ensartando comentarios, es para mí, continuar sus páginas. Me atrae, como un imán, un capítulo que titulas: «La política». Vamos a ver como «ves» la política de los pueblos.

ma, que no te disputa, surge tu estilo.

Acaso he hablado más del escritor situado en el medio. (Un medio donde por desgracia no está la virtud sino la envidia en todas sus repugnantes manifestaciones), que del escritor mismo. Esto me lo explico por vivir en el medio ambiente de la política, donde los hombres no se valoran porque lo son en sí mismos, sino por los tesoros que atesoran. Y esta norma actúa también en la república de las letras. Y por eso tu, Manuel Llano sencillito, has tropezado en tus comienzos con enormes dificultades para «despegar». Ahora, gracias a Dios, apuntas a las cumbres. «Brasflor», tu último libro, es una cima de poeta.

Para darne cuenta de que la poesía popular—nada tan poético como las leyendas, los mitos y las supersticiones—te unge con su gracia, me ha bastado con abrir el libro al albur. Un solo capítulo conozco: «Las brujas del hábito blanco».

Mejor dicho: las brujas negras vestidas de blanco...

Para todo lector que sienta la montaña, tu libro esconde incalculables emociones. Leyéndote, se traslada uno insensiblemente al corro típico de la aldea nuestra. A nuestro lado sentimos la parla de las viejecas hilando incansables la leyenda, enmendándola, enriqueciéndola, conservándola, transmitiéndola de generación en generación.

Huelen tus páginas a campo. A salud. A hombría de bien. Ráfagas insospechadas de viento de arte, tambalean, en alguna ocasión, nuestros gustos urbanos. Y es que estilizas lo rural y llegas a la entraña de lo típico para ser, sin intentarlo, un clásico de nuestro casticismo.

Perdón Llano, perdón. He leído de tu libro lo suficiente para saber que es un libro de una vez. Mejor que seguir ensartando comentarios, es para mí, continuar sus páginas. Me atrae, como un imán, un capítulo que titulas: «La política». Vamos a ver como «ves» la política de los pueblos.

ARTURO CASANUEVA

EUTRAPELIA

ATROPELLO

Los caciques de las aldeas que ya habían levantado el altarcito en sus respectivas casas municipales al actual ministro de la Gobernación con motivo de la promesa hecha de no anular más que un cinco por ciento de los pucherazos protestados, están que trinan al enterarse que ese tanto por ciento se queda para los otros, o sea, los que no serán anulados.

Los interesados tienen un poco de razón para estar indignados y hasta para considerarse atropellados porque el señor Maura les había hecho concebir tan hermosas ilusiones, que ahora parece un poco cruel lo que antes hubiera sido natural y justo: su guillotino.

El atropello del ministro es evidente y nosotros, sin excitaciones de nadie, unimos nuestra protesta a la de los guillotinos.

El Gobierno de la República ha debido dejar en sus puestos a las corvaciones amañadas por el caciquismo para que los caciques siguieran teniendo sojuzgada la voluntad y la libertad de los pueblos algún tiempo más, y, si acaso, más adelante irles quitando uno a uno los concejales hasta dejarles sin ninguno. Pero tirarlos todos de un solo puntapié resulta demasiado fuerte y hasta violento.

Claro que entre derribar el caciquismo de un golpe o exponerse a que le derribe a uno este pueblo tan grande y tan salesoso que no quiere entender de componendas, ni de paños calientes, ni de fórmulas diplomáticas, siempre es preferible la primera. Pero aun con todo hay que reconocer un poco de atropello en la resolución, porque como dirán los caciques aldeanos, ellos no tenían por qué vagar los vidrios rotos de los asaltos a los conventos y los sustos recibidos por los ministros al ver que el pueblo se les iba encima.

Y en esto no les falta tampoco razón. Sin embargo, como no puede llover a gusto de todos y a veces no hay más remedio que aceptar el sacrificio, los caciques deben resignarse a esperar tiempos mejores que serán los de la restauración con que todavía sueñan algunos ilusos. Cuestión de paciencia nada más.

Sucesos Locales

Otro palanquetazo más.

Menos mal que el de anoche, se puede considerar como sin consecuencias, porque los cacos, creyendo tropezar con una fortuna, sólo se hicieron dueños de dos monedas de cinco pesetas, pero tan falsas, que sólo a ellos y en horas tales se les pudo ocurrir admitirlas.

Con los dos duros falsos, también se llevaron noventa y cinco céntimos, pero en cambio en la huida olvidaron el palanquetazo, que bien mirado, para ellos tiene más valor que la cantidad recogida.

El palanquetazo lo dieron en el almacén de materiales de construcción que en la calle de Gándara, 2, tienen los señores Bedía y Pérez.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidos entre otras las siguientes personas:

Luis García Oñate, de 13 años, de una erosión en el pie derecho, causada en la calle Alta por el automóvil de la matrícula de Madrid 34.095.

Marcelino Herrera Barrio, de once años, de una distensión ligamentosa con derrame sinovial en la muñeca derecha.

Dario Diaz, de una herida contusa en la mano izquierda.

Pilar Pando, de una herida contusa en el pie derecho.

M. Barrueco, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

DESPECHO DE VINOS
Depósito de las bodegas de Valdeapino (Jerez)
MANUEL SAINZ
Burgos, 22
Servicio a domicilio Teléfono 34-68

Lea usted «La Región»

coñac

MIRAVET

Jerez

Representante: Gregorio Cisneros Moro Floranes "Villa Cisneros" Teléf. 10-62

Sociedad de Estudios Económicos.

AL PAIS:

La Sociedad de Estudios Económicos de Madrid, considera un deber de ciudadanía exponer su criterio en estos momentos decisivos para la Historia de España, sobre todo porque a ello nos impulsan varios de nuestros socios que son catalanes, y cuyo amor a Cataluña no es obstáculo, sino aliente, para su amor a España, la madre de todos.

El sentido nacional de la economía.— Para las actuales generaciones que han nacido y vivido dentro de una economía ya estructurada, es difícil hacerse cargo de los esfuerzos, luchas y sacrificios que durante un siglo ha habido que realizar para llegar a constituir una economía nacional.

Hace un siglo no existía industria ni comercio y fueron los catalanes quienes introdujeron las primeras máquinas de vapor, quienes organizaron el comercio en las plazas más importantes de toda la Península, quienes aportaron sus capitales para la construcción de los primeros ferrocarriles y quienes colaboraron a la creación de la industria siderúrgica en Vizcaya.

En Cataluña no existe solamente una poderosa industria textil. También florecen allí importantes y variadas industrias metalúrgicas, químicas, fabricación de vidrio, Artes gráficas e importantes empresas editoriales.

La orientación catalana en favor de la riqueza nacional no se ha limitado a la industria. Cataluña ha defendido igualmente la protección de la Agricultura y de la ganadería y en el terreno práctico, ha representado un papel preponderante en la replantación del viñedo nacional, cuando fué destruido por la filoxera y en la fabricación y propaganda, profundamente educativa, de los abonos químicos.

Si es cierto que Cataluña se ha enriquecido con esas actividades, también es cierto que ha ganado su prosperidad en buena lid, aportando a España una iniciativa energética y un apoyo tenaz para la estructuración de su economía.

Porque además de esa labor práctica, fueron los catalanes quienes recogiendo el espíritu de las doctrinas económicas de List y de Carey, se esforzaron en infundir a nuestro pueblo el sentido nacional de la economía.

El fomento del Trabajo Nacional (de Barcelona, continuación no interrumpida de la Comisión de Fábricas cuyo origen se remonta a 1771, ha defendido la producción, la riqueza y el trabajo de España dentro de un amplio sentido económico nacional.

Cataluña ha realizado esta labor empujando de choques terribles y de esfuerzos realmente heroicos. Como un ejemplo, entre otros muchos, nos limitamos a recordar que en 1854 el capitán general de Barcelona, don Ramón de la Rocha, prohibió el empleo de las selfactinas, que entonces eran las máquinas más perfectas de hilar, y al año siguiente moría asesiñado por las turbas don José Sol y Padrís, presidente del Instituto Industrial, antecesor del actual Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, por defender el progreso técnico y los grandes intereses de la industria nacional.

Esta orientación se mantiene viva y militante, para bien de la Patria, en los momentos actuales.

No hace muchos años que el Fomento del Trabajo Nacional se opuso con éxito al acuerdo descabellado de algún municipio levantino que trataba de imponer derechos al consumo de tejidos, y también ha impedido los propósitos de algunas Ayuntamientos de dificultar la libre actividad de los viajantes y la introducción de mercancías.

El mismo Fomento ha solicitado, hace poco, con aplauso de muchos de los fabricantes de las demás regiones españolas, que las islas Canarias se incluyan en el régimen arancelario vigente para la península e islas Baleares, y se ha obtenido por lo menos que, tanto en las islas Canarias como en la zona española de Marruecos, rijan los preceptos de la Ley de Protección a la industria nacional, en lo que se refiere a los suministros para las obras públicas.

Bien reciente es la loable campaña que ha realizado la Sociedad de Estudios Eco-

nómicos, de Barcelona, en favor del consumo de los productos nacionales de todas clases y de todas las provincias.

Estos hechos revelan que la aportación grande y gloriosa de Cataluña al desarrollo de España consiste esencialmente en la estructuración de una economía nacional.

SITUACION ACTUAL.—Al proclamar se la República se ha intentado instaurar en Barcelona la teoría de que Cataluña constituye una nación aparte del resto de España, la cual convivirá con el resto del pueblo español mediante un pacto federativo, discutido y firmado con plena independencia entre ambas partes.

Afortunadamente, hasta la fecha nadie ha perdido la serenidad ante esos propósitos. Las estridencias, si las ha habido, se han embotado ante el optimismo del país y ante la confianza del pueblo en el porvenir. Los elementos sembradores de cizañas que tal vez esperaban poder aprovecharse de la ocasión, no han en contrado eco de ninguna clase. Pero no se puede ocultar, que ante tales conatos, se han conmovido hasta lo más hondo, con un estremecimiento de ansiedad y de inquietud, las fibras de todos los españoles, catalanes y no catalanes.

Con certero instinto se ha hecho cargo el pueblo de que la ruptura de la unidad política implicaría, de una manera automática y fatal, la ruptura de la unidad económica.

La economía nacional está articulada y estructurada en España sobre la triple unidad de la patria, Nación y Estado. Deshacer la labor ingente de un siglo, iniciada y realizada precisamente por Cataluña, equivaldría a provocar un catastrófico.

Un régimen dual, como el que sueñan algunos ilusos, no puede subsistir. La Historia nos demuestra que esas constelaciones políticas viven a precario, y acabando porque el fuerte absorbe al débil, como ocurrió a fines del siglo pasado con Rusia y Finlandia, o surge la separación como ocurrió con Suecia y Noruega.

España, para cultivar y hacer prosperar su solar propio, recoger el fruto sus ingentes sacrificios en Marruecos, y de desenvolver sus relaciones culturales y económicas con la América española, necesita la base firme de su propia unidad.

No importa que se establezca un amplio régimen federal, siempre y cuando sea bajo la soberanía exclusiva e indiscutible de todo el pueblo español.

La soberanía, por propia definición, no pueda ser paccionada, dosificada, ni regateada. Solo una soberanía, la de España, es la que ha de decidir y resolver acerca de la estructura orgánica de las regiones españolas.

EL ESTADO FUTURO.—No podemos concebir el absurdo de que en un momento de obcecación y de locura, Cataluña intente renegar de su admirable colaboración económica, y destrozar con sus propias manos la obra gloriosa y gigantesca que ha realizado al estructurar la vida económica nacional, creando una economía unitaria y común para todos los españoles.

Cataluña necesita de una manera indispensable el vehículo de la lengua castellana para poder desenvolver su economía, ya que su mercado es el español y sus esperanzas más positivas están orientadas hacia los mercados de la América española.

Cataluña, por otra parte, no puede prescindir del concurso de los demás españoles para resolver los gravísimos problemas que tiene planteados en el terreno económico, financiero y social.

Por todo ello, esta Sociedad de Estudios Económicos considera que pueden y deben respetarse todas las particularidades de tradición, de lengua, de intereses locales, no sólo de Cataluña, sino de todas las demás regiones españolas, pero sin veleidades ni pretensiones de independencia ni de soberanía, que al debilitar la unidad de la patria, pondrían en trance de ruina la economía nacional.—El presidente y el secretario.

Les todas las tardes LA REGION

Las horas de los trenes

Cambio de horario en el Norte

El ferrocarril del Norte ha cambiado su horario desde el día 15 del actual en la forma siguiente:

Rápido de Madrid.—Salida a las 8,15 de la mañana. Llegada a Santander, a las 8,40 de la noche.

Mixto de Madrid.—Salida a las 7,25 de la mañana. Llegada a Santander, a las 6,55 de la tarde.

Tranvía de Barcelona.—Salida a las 3,35 de la tarde. Llegada, a las 9,25 de la mañana. El tren rápido de Madrid sólo lleva primera y segunda clases, y los viajeros que van en primera, además del billete ordinario deben pagar la butaca.

MUEBLES aparatos, camas, armarios, más baratos que nadie. Visitenos y se convencerá Casa Rios. Exposición y talleres. San Simón, 3

Deportes.

Fútbol.

EN MIRAMAR

A las once de la mañana, Madrid F. C. Deportivo de Cueto.

A las cinco de la tarde, Rayo Sport-Tetuán F. C.

A medida que nos acercamos a los partidos finales, más difícil se nos hace pronosticar quién será el representante de cada sección pa a las luchas finales de esta competición oficial, pues si analizamos la situación en que se encuentran en la actualidad estos clubs, podemos apreciar que no es todo lo satisfactoria que ellos creen, pues así como el Madrid y el Deportivo con once y diez puntos respectivamente, al perder este encuentro perderían todas las probabilidades para disputarse con el San Roque la cabeza de la clasificación.

Por otra parte, el Tetuán F. C. que transitoriamente figura en primer lugar de la segunda sección, un tropezco le sería fatal pues si bien es verdad que lleva un punto sobre su inmediato inferior, no es menos cierto que ha jugado un partido más que el Cueto que le sigue en puntuación.

TROFEO VALDECILLA

A las tres de la tarde Santander F. C. Deportivo San Roque.

Si del San Roque nada podemos decir que no conozcan los aficionados a estas luchas modestas, no sucede lo mismo con el Santander, por ser este un equipo de variadas características, pues lo mismo empuja con un equipo inferior, haciendo un partido mediocre, que gana el encuentro al rival más potente, por ser peculiar en ellos creerse hasta tomar forma gigantesca, cuando de vencer se trata a equipos que la afición considera como favoritos.

Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

CASTIGOS IMPUESTOS EN ESTA SEMANA

Inhabilitar por una semana al jugador del Madrid F. C., Adolfo del Amo, por juego violento.

Inhabilitar por una semana al jugador del Cuatro Caminos F. C., Alfonso Aranguren, por ser incoercito.

Se comunican a los Clubs interesados, que han quedado retirados del campeonato correspondiente los Clubs Sotileza Sport y Daring Club.

Relación de los partidos que se celebrarán en esta región en el día de mañana, domingo 17.

CAMPEONATO DE ESPAÑA «COPIA AMATEUR»

Campos de los Arenales.—A las cuatro y media de la tarde, Ribera Sport, campeón de Vizcaya Eclipse F. C., campeón de Cantabria. Arbitro, a designar por el Colegio nacional. Jueces de línea, señores Real y Rivero, del Colegio de Cantabria.

CAMPEONATO DE 3.ª CATEGORIA (adheridos).

Campo de los Arenales.—A las once de la mañana: Gimnástica de Miranda-Cuesta Sport. Arbitro, señor Armas, auxiliar.

Campo de Miramar.—A las once de la mañana: Madrid F. C. Club Deportivo Cueto.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Regionales. TORRELAVEGA

LAS DENUNCIAS DE ANTES Y LOS HABLADORES DE HOY

Hace cuatro o cinco años—es igual—me ví sorprendido una mañana por un aviso del jefe de la policía para que me presentara inmediatamente en las oficinas del delegado gubernativo. Esta visita fué cumplida sin consecuencias de ninguna clase al compás de un fuerte diálogo, con un epílogo afectuoso. El origen fué una denuncia de un señor que hoy conozco perfectamente. Para él en las actuales circunstancias que pudieran ser de rancha, ni compasión y mi desprecio. Nada más; absolutamente nada más. Después se realizaron otras muchas denuncias; el doctor Palacios y don Juan Cornejo tocaron las consecuencias. Pero no es esto sólo.

En una visita que una comisión de Torrelavega hizo al general, de triste recordación, Saliquet que tenía en sus manos la autoridad de la provincia, demostró a sus visitantes que las denuncias que tenía en su despacho procedentes de Torrelavega eran solamente 300. En una frase un poco dura, el señor Saliquet dijo a los comisionados que Torrelavega era un pueblo de cobardes. Es cierto que la comisión supo contestar en forma adecuada ante un concepto tan poco cortés, pues las 300 denuncias no podían ser un argumento que sirviera para negar la nobleza tan demostrada en todo momento por el pueblo de Torrelavega.

Los que así procedían desconocen y seguirán desconociendo el alto sentido de nobleza que debe presidir toda idea política. Ensayarse con una persona por el solo hecho de diferencias ideológicas, es de una pasión tan mezquina, tan analesca que produce un poco de repugnancia y bastante dolor.

Y contrasta con este proceder la conducta sincera, leal y noble de los elementos que hoy pudieran usar esas armas para castigar como se merecen a los que

Tenga presente que...

MI TIENDA acaba de recibir los artículos más elegantes en Corbatas, Camisas, Calcetines, cinturones y pañuelos. Compre usted boinas en MI TIENDA (TORRELAVEGA)

se dedican a lanzar noticias tendenciosas de asaltos, incendios y levantamientos militares, y que son perfectamente conocidos. Este oficio de «soplón» es indigno pero entraría en la categoría de justo, si se pretendiera con estas noticias producir un «caos» que al parecer algunas gentes de «orden» están deseando. El alcalde, señor Mazón se lamentaba de este proceder y espera de todos la necesaria cordura, para evitarle, ya que siempre es doloroso tener que hacer uso de su autoridad con toda energía. En momentos de verdadera inquietud, y frente a hechos dolorosos no hay más que un dilema: Salvar a España.

FALLECIMIENTO SENTIDO

Ha fallecido en Torrelavega don Alfredo Alcalde Herreros. Su muerte produce verdadero sentimiento. Es natural que así sea, ya que este buen torrelaveguense era querido por todos. Su carácter dentro de un marco de seriedad era en todo momento afable y simpático. Don Alfredo tenía sobre todas las cosas un sentimiento noble, que en ocasiones surgía con apariencia de rebeldía. Luchó siempre en el campo republicano, y en los últimos días de su vida ha visto con entera satisfacción el triunfo de sus ideales. Descanse en paz tan estimado convecino y amigo don Alfredo Alcalde Herreros. Nuestro sincero pésame a todos sus familiares.

¿MÁS CLARO TODAVIA?

No lo habíamos dicho, pero estimamos que esta aclaración no era necesaria. Nos alegra poder decir que Torrelavega sea uno de los muchos pueblos de España que sepan interpretar sus nobles sentimientos y hacer uso de un respeto máximo para todas las ideas. En nuestro pueblo no hemos tenido que lamentar tristes sucesos que todos lamentamos. Y Juan José participa de estos sentimientos, porque junto a sus ideales republicanos, mantiene en firme el respeto necesario para todas las ideas. Frente a toda institución que viva ilegalmente, la ley y nada más que la ley. Las violencias tenemos todos que combatirlos. Quedan conformes las malas lenguas?

JUAN JOSÉ

REINO SA

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión que celebró ayer nuestro municipio volvió a tratarse del asunto de la carne que no lleva trazas de resolverse tan pronto a juzgar por las manifestaciones que hemos oído en el salón de sesiones.

No estamos muy seguros de lo que hemos escuchado por las malas condiciones en que hacemos la información los correspondientes de los periódicos de la provincia, razón por la cual no podemos dar una referencia exacta como sería nuestro deseo y el público nos reclama.

Nos pareció que en asunto de la carne no se llegó a hacer nada en concreto, como también creímos oír que se nombraba con muy buen acuerdo auxiliar interventor a don Constantino González y que se anunciarán a concurso todos los cargos que hay en el Ayuntamiento con carácter de interino.

Casi estamos seguros haber oído leer una relación de los industriales panaderos a quienes se les decomisó en reciente repeso una cantidad de pan frito de peso, habiéndose de multas impuestas y anuncio de pasar el tanto de culpa al juzgado a los que reincidían.

Podemos afirmar que era la voz del señor Trujillo la que proponía que se obligara a los carboneros a que vendieran su mercancía en sacos precintados, para evitar que se caiga de los costos y llegue íntegro el peso a las casas.

Adivinemos en la actitud del alcalde la indignación que le ha producido enterarse que de las arcas municipales sacó dinero el anterior concejo para abastecer a los militares que actuaron en el mes de diciembre y que está dispuesto a que ese dinero se reintegre por todos los medios.

De es asunto nos enteramos de muchas cosas que no sabíamos, algunas muy sabrosas, y hasta nos pareció oír hacer acusaciones a algunos concejales contra determinadas personas que promovían murmullos en el público que llenaba por completo la sala.

Mereció la aprobación conceder anticipos a los empleados de la casa. Oímos leer un informe del veedor mu-

nicipal y otro del administrador de consumos sobre el matadero particular instalado en la Florida.

Algunos asuntos más se trataron, de los que no damos cuenta por las razones que quedan consignadas.

El Corresponsal.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones musculares.

C. VEGA, Burgos 15, 3.º, SANTANDER.

II Congreso Nacional de la Madera.

El Comité organizador del II Congreso Nacional de la Madera y de Industrias derivadas de acuerdo con el Ministerio de Economía Nacional que declaró oficial este Congreso, ha acordado aplazarlo, así como la exposición anexa al mismo hasta el mes de octubre.

No obstante este aplazamiento, prosiguen los trabajos de organización para que este importante Congreso y Exposición tengan el éxito que se merecen los intereses de la industria maderera.

«Casa Vallisoletana» de Santander.

Debido a falta de tiempo para celebrar todos los festejos que esta Colonia tenía proyectado con motivo de celebrar el día 17 la fiesta de San Pedro Regalado, su patrón, se ha visto en la precisión de cambiar la excursión organizada por la provincia, para otra que se celebrará el domingo por la tarde, si lo permite el tiempo, como, quedando advertidos los señores socios para que pasen a recoger sus tarjetas por la Contaduría de la Casa, de siete a diez de la noche de hoy.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- RANCISCO GARCIA
- «Magdalena R. de García», salió el día de mayo de Cardiff para Savona.
- «Rita García», en viaje de Génova a La Calera.
- COMPAÑIA SANTANDERINA
- «Peña Labra», en Bilbao.
- «Peña Rocías», en viaje de Argón a Sfax.
- ANGEL PEREZ
- «Emilia S. de Pérez», en Santander.
- «Alfonso Pérez», en Santander.
- «José», en viaje de Hartlepool a Spezia.
- «Eles», en viaje de Tonnay a San Esteban de Pravia.
- «Cantabria», en Avilés.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS. MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

CARTELERA

- GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Sombras de circo» español y «Danza espectral».
- SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Un hombre» y «Locuras de amor».
- CINE POPULAR VICTORIA.—Doce y media a once y media: «La Marsellesa». Último día.
- SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez BillieDove en «Iván el terrible» film soviético y una comedia PABELLON NARAON.—A las siete y cuarto hasta las once, «Sombras de circo», español.
- CIRCO PRICE PARISE.—Instalado en Puertochico.—Grandiosa compañía ecuatoriana. Funciones: A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Atracciones mundiales.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

La c...
en e...
posi...
nota...
licit...
min...

Gen...

PAP...
4 p...
SEV...
IMI...
ESTI...

PRE...

datos bugu...

Para H...
E. S. P.

El 1.º de junio

Estimando ya
Precio del pa...
Pañ...
Señores I...
Telefono 23...

Lee

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Eviten los daños que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pomerada, Potes, Rameles, Reinosa, Sabago, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Uruñaga y Valencia de don Juan, Cervera de Río Pisuegra Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. — Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 1 8-07

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba
SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA	Cristóbal Colón
18 de mayo	18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 10 de junio saldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 28
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. H.-Radio-telefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Señores Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 16.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanti, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recomendar del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potestarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 3.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral, de 8 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.	Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,50 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a las 13; expres 15,35; correo 17,40. Llegas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 20,4 rápido idem a las 15,30
SANTANDER-LIERGANES	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.	Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,40; correo 13,3; id. 15,28	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,31; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
SANTANDER-BARCELONA	SANTANDER-TORRELAVEGA
Tranvia salida 15,43; llegada 9,35	Salidas: (Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 nevés y domingos); Tranvia 21,40.

Lea usted LA REGION

En Bilbao ha sido encarcelado un fraile capuchino por lanzar noticias infundiosas

Los plenos del Comité del Partido Socialista y Unión General de Trabajadores, han acordado ir a las elecciones en conjunción con los republicanos

El día 24 se celebrarán las elecciones de representantes de Ayuntamientos para estudiar el Estatuto catalán.—Se han adoptado medidas para evitar la propalación de rumores alarmantes en Bolsa

El Nuncio se niega a hablar.

Madrid.—Un redactor de «Aho» ha conseguido casualmente celebrar una entrevista con el Nuncio de Su Santidad, al que preguntó si podía adelantarle algo de la nota de protesta que se dice enviada por el Vaticano al Gobierno español, por mediación del Nuncio de Su Santidad. Monseñor Tedeschini visiblemente contrariado por la pregunta, contestó en estos términos al periodista: —No he querido a otros compañeros de usted para evitarme y evitarles la violencia de una negativa a la pregunta que habían de hacerme. Usted ha llegado casualmente hasta mí, y sintiéndolo mucho, no tengo más remedio que causarle la molestia de decirle que no puedo contestar a su pregunta.

El Vaticano me ha prohibido decir nada respecto a esta cuestión. En sus relaciones con el Gobierno español, es propósito de la Santa Sede que lo que se haga público sea a través de persona autorizada o representante del Gobierno de la República.

No puedo decirle nada de la nota, que en efecto he recibido.

El periodista le preguntó si a cambio de aquella reserva podía decirle algo de la entrevista que había celebrado con el presidente del Consejo de ministros.

—Yo se lo contaría a usted todo—contestó el Nuncio—pero no puedo decirle nada.

—Usted sabe del secreto profesional de la clase y lo respeta. Yo también tengo el mío y he de respetarlo.

Con estas palabras, el Nuncio dió por terminada su entrevista con el periodista.

Visite La casa en su próxima apertura especializada en ropas de niños y muñecas

Declaraciones del ministro de Gracia y Justicia.

Madrid.—Un periodista ha interrogado al ministro de Gracia y Justicia sobre su proyecto relacionado con la solución del problema de la tierra. El ministro le contestó en los siguientes términos: —Ya sabe usted que yo he vivido intensamente la vida social del campo andaluz.

El problema de la tierra requiero para ser resuelto el máximo de asesoramiento y de garantías, por lo que no ceso de leer libros y textos estudiando esta importante cuestión.

Ahora estoy leyendo uno de Checoslovaquia.

Desde luego me propongo abordar el problema, pero precisamente por haberlo vivido en Andalucía he de ir con cautela hacia la solución del mismo para procurar que se resuelva en justicia.

El periodista preguntó al señor De los Ríos, si estaba satisfecho de la labor del Gobierno.

—Ya sabe usted que yo no estoy satisfecho ni conmigo mismo, pero tengo que reconocer que el Gobierno ha realizado una labor muy intensa y eficaz, aunque no toda lo que las gentes desearan, sin tener en cuenta que el número e importancia de los problemas que nos hemos encontrado planteados es grande y que no se puede resolver en unos días ni en un o meses.

—¿Qué hay de la separación de la

Iglesia y del Estado?—preguntó el periodista.

—El Gobierno—contestó el ministro—se ocupa actualmente del estudio de este problema, para lo cual se ha nombrado una comisión jurídica asesora en el último Consejo de ministros, a la cual se ha encomendado el estudio de esta cuestión.

CINCO PRICE PARIS (todo impermeable) Instalado en Puerichico. Teléfono 35-95 **HOY SABADO** A las 6 1/2 tarde y 10 1/2 noche **Nuevos números de éxito** **ULTIMOS DIAS**

Disposición del ministerio de la Economía.

Madrid.—Por el ministerio de la Economía se ha dictado una orden circular que aparece hoy en la «Gaceta» y va dirigida a todas las Corporaciones, entidades y asociaciones particulares, interesadas en la cuestión de fletes, anunciando que los escritos para la información pública abierta en la Dirección general de Comercio sobre política arancelaria, habrán de estar en dicho centro antes del día 31 del actual.

Los monárquicos de Cádiz disuelven el partido.

Cádiz.—El presidente de la agrupación monárquica de esta capital, ha comunicado a las autoridades el acuerdo de disolver dicho organismo y clausurar el local donde estaba instalado el domicilio social de la agrupación, dejando en libertad a todos los afiliados.

Ante el gobernador civil reiteró la adhesión a los poderes públicos.

El general Lacerda se posesiona del Gobierno militar de Cádiz.

Cádiz.—Ha llegado el general Lacerda que se ha posesionado del Gobierno militar de la plaza.

Recorrió las calles revistando a las tropas que prestan servicio de vigilancia.

La tranquilidad en toda la ciudad es absoluta.

En Bilbao es encarcelado un fraile capuchino.

Bilbao.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que el jefe del centro de Telegrafos le había llamado la atención sobre un despacho telegráfico allí depositado con destino a Gijón por el Padre capuchino Baltasar Matallana.

Según parece, el despacho estaba concebido en términos alarmantes, y era contestación a otro recibido de León.

Para comprobar la exactitud de la denuncia, el gobernador civil hizo que se le enviaran copias autorizadas de los despachos, y después envió dos agentes de policía al convento para que requirieran la presencia del fraile Matallana en el despacho de la primera autoridad civil de la provincia.

El gobernador preguntó al fraile los motivos en que fundamentaba su opinión alarmista, pues en el despacho se decía que iban a ser quemados los conventos de Bilbao.

El padre Matallana contestó que tenía noticias fidedignas de que en León se iban a asaltar los conventos.

El gobernador volvió a insistir en la pregunta rogando al religioso que concretara los motivos o fundamentos que había tenido para anunciar que en Bilbao serían incendiados los conventos, y como el fraile Matallana no supiera explicar el porqué de sus temores quedó detenido en el acto, pasando poco después a la cárcel.

El gobernador justificó esta medida ante los periodistas, diciendo que estaba dispuesto a reprimir con todo rigor cualquier intento de ataque a los conventos de religiosos, no podía permitir que éstos propalaran infundios de esta clase que llevan a la intranquilidad y a la incertidumbre a las órdenes religiosas y a las ciudades.

M. Valle MEDICO **VIAS DIGESTIVAS** Alameda Jesús de Monasterio, 14

El Cabildo de Toledo, publica una nota oficiosa.

Toledo.—Una Comisión del cabildo catedral presidida por el dean doctor Polo Benito, ha visitado al gobernador civil para hacer ante él acto de acatamiento al nuevo régimen y entregar la siguiente nota oficiosa: Para evitar interpretaciones equivocadas el Cabildo primado hace constar su actitud de adhesión al régimen republicano, previas las siguientes declaraciones:

Primera.—De obedecer y respetar según los sagrados cánones, la autoridad jerárquica.

Segunda.—Acatamiento al Gobierno de la República constituido.

EL ALKAZAR Mañana domingo, a las 10 y 12 grandes peleas de gallos por las mas afamadas galleras de Santander Por la tarde grandes partidos de bolos

Tercera.—De abstención de toda clase de intervenciones corporativas en cuestiones políticas, si bien se respecta a los señores capitulares el uso del derecho concedido por la ley para que sus prerrogativas ciudadanas, sean ejercidas por el gobernador civil, entrega de 500 pesetas para la crisis de trabajo.

Desde el Gobierno civil se trasladó la Comisión al Ayuntamiento, haciendo entrega al alcalde de otras 500 pesetas con igual destino, y ofreciéndose a colaborar con las autoridades en todo lo que pueda resultar beneficioso para la ciudad de Toledo.

Los socialistas irán en conjunción con los republicanos.

Madrid.—El Comité nacional de la Unión General de Trabajadores ha celebrado esta mañana sesión plenaria en la Casa del Pueblo con asistencia de todos los delegados regionales y de los ministros don Fernando de los Ríos y Largo Caballero.

La reunión terminó a la una de la tarde, y a la salida el señor Largo Caballero dió a los periodistas la referencia de lo tratado.

—Hemos examinado—comenzó diciendo el ministro de Trabajo—todos los puntos electorales, ratificándose el acuerdo de la última reunión del comité nacional, de apoyo de la Unión General de Trabajadores al partido socialista en las elecciones para la asamblea constituyente.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá en la Redacción de «El Socialista», el Comité Nacional del Partido, para tratar de la misma cuestión.

Noticias de Barcelona.

Barcelona.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, nos manifestó que había celebrado una conferencia con el señor Mauvin, encargado de la organización de un acto de propaganda obrera campesina en el Circulo de Bellas Artes.

El mitin está señalado para mañana y en principio negué la autorización, por estimar que estos días no convenía la celebración de esta clase de actos, pero el señor Mauvin me ha garantizado que no habrá la menor alteración del orden, y en vista de esta promesa he autorizado el acto.

Continué diciendo el señor Company que se está procediendo poco a poco a la detención de las personas complicadas en un supuesto complot monárquico.

Han llegado procedentes de Madrid el ministro de Economía, señor Nicollan, el conde de Gamazo y el jefe superior de la Policía.

Este último, dijo que había estado a cumplimentar al nuevo director general de Seguridad, que le ha ratificado en el cargo.

Esta mañana se ha producido un lamentable accidente que ha costado

la vida al obrero albañil Francisco Manzanares, de 14 años.

El infortunado obrero trabajaba en unas obras de la calle de Badan, cayendo del andamio que estaba a la altura de un segundo piso.

Los compañeros acudieron rápidamente en su auxilio, pero al recogerlo para llevarlo a una clínica, advirtieron que ya era cadáver.

El señor Maciá no irá a Gerona.

Barcelona.—El presidente de la Generalidad manifestó a los periodistas que había tenido que suspender indefinidamente su anunciado viaje a Gerona.

Continué diciendo que el día 24 se celebrarán las elecciones de representantes de Ayuntamientos encargados de la aprobación y estudio del Estatuto catalán, y que con tal motivo tampoco podía ir el domingo a Gerona.

Se mostró muy satisfecho de la prueba de civismo dada por el pueblo de Barcelona con motivo de los últimos sucesos, que afortunadamente no tuvieron repercusión en la ciudad condal.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrión Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 93-97

Interesante nota oficiosa del ministro de Hacienda.

Madrid.—Esta tarde ha sido facilitada en el ministerio de Hacienda una nota oficiosa en la que se dice que toda las operaciones a plazos

quedarán a voluntad del comprador el que podrá solucionar la entrega del título de valor, previo aviso de 48 horas.

No se autorizarán más operaciones que las que se encuentren en firme, suspendiéndose las de opción.

Para toda operación de venta a plazos cualquiera que sea el valor, se exigirá al admitirlo a la cofización oficial el depósito de los títulos sobre deber aquélla, los que serán puestos a disposición de la Junta sindical con veinticuatro horas de antelación, a partir de este asunto.

Toda operación particular hecha a fin de mes actual, será motivo de nota que habrá de enviarse a la junta sindical, señalando el número de los títulos de dobles que obra en poder.

Quedan prohibidas las operaciones de bolsín o reuniones quedando únicamente subsistentes las oficiales de la Bolsa.

Huelga de sastres en Madrid.

Madrid.—Esta mañana se han declarado en huelga los oficiales de sastres.

Los huelguistas han cometido algunas coacciones recorriendo los talleres, por lo que se han practicado varias detenciones.

LOS CONFLICTOS DE LA GRAFICA

Madrid.—El ministro de Trabajo dió a los periodistas que esta mañana había quedado solucionada la huelga que existía en los talleres tipográficos de la editorial Castro, que era el último conflicto que quedaba pendiente en el ramo de las Artes Gráficas.

Los obreros reanudarán sus tareas el próximo lunes.

Jura el cargo el nuevo fiscal general.

Madrid.—Esta mañana juró el cargo de fiscal general de la República el magistrado señor Elola.

Se le preguntó si juraba o prometía y el nuevo fiscal contestó: Yo juro.

Se cruzaron los discursos de rúbrica entre el señor Elola y el fiscal saliente, señor Galarza, que le dió posesión.

Declaraciones del señor Prieto.

Madrid.—Hablando con los periodistas el señor Prieto, dijo que tenían noticias de que en la Bolsa se había constituido el centro de propalación de rumores tendenciosos con vistas al agio y que para evitarlo se ha establecido una vigilancia discreta a fin de descubrir de donde parten esos rumores y quienes son sus propagadores.

Anadió que ha sido enviado a Irún un inspector de Aduanas para comprobar si se cumplen las disposiciones del Gobierno, relacionadas con la

exportación de capitales, pues se tienen noticias denunciando alguna lenidad en esa cuestión.

También se ha dispuesto que un general del Cuerpo de Carabineros se trasladó a la frontera para comprobar si se realizan los servicios en condiciones de evitar esa salida de capitales.

He llamado al delegado del Gobierno en la Campsa, para proponer al Monopolio el establecimiento de carnets con bonos que sirvan para facilitar gasolina en los surtidores.

Me ha visitado una Comisión de obreros de transportes, para pedirme que los maquinistas y fogoneros habilitados de los barcos sean eximidos del impuesto de utilidades.

También me ha visitado una Comisión de contrastistas de obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro, para interesarme el abono de las cantidades que tienen devengadas.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Berlin.—La «Gaceta Popular de Colonia» pretende que existe una relación muy estrecha entre los acontecimientos españoles y los elementos comunistas. Según afirmaciones que el órgano católico alemán reputa ciertas, el Comité ejecutivo de la Internacional comunista convocó una conferencia el día 10 de enero en Colonia. En esta ocasión el Comité se ocupó especialmente de la situación en España, y se acordó enviar a dicho país sumas de dinero superiores a un millón.

«Estas últimas semanas—añade el diario—numerosos comunistas rusos y alemanes, encargados de misiones secretas, han desembarcado en puertos españoles con objeto de hacer causa común con los ultramarxistas e incitar al pueblo a cometer los asaltos e incendios de conventos».

La autora de un infanticidio.

Lugo.—Ayer fué detenida la autora de la muerte de un recién nacido, hijo suyo, y cuyo cadáver fué hallado en una de las calles del Barrio del Rolo.

Resultó ser una joven vecina de la inmediata parroquia de Hombreiro, de este Municipio.

EL CUERPO DE CORREOS SATISFECHO

Madrid.—El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, dió a los periodistas que le había visitado una comisión del cuerpo de Correos que fué a darle las gracias por el decreto reorganizándolo en el que se condensan las aspiraciones de todo el personal.

Agregó el ministro que tiene en cartera otro decreto creando la junta técnica encargada de inspeccionar el funcionamiento de la Compañía Telefónica.

La suspensión de «El Debate»

Madrid.—Se cree que el próximo martes se autorizará la reaparición de «El Debate».

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El señor Domingo hablando con los periodistas les manifestó su propósito de conceder al bichelle rato elemental los mismos derechos que el universitario, es decir, que bastará la aprobación de las asignaturas sin necesidad de la revalida, para obtener el título.

Agregó el ministro que le habían visitado los doctores Tapia y Jiménez para hablarle del Congreso de Otorinolaringología que se celebrará en Madrid en el mes de septiembre de 1932 y que tendrá una importancia científica extraordinaria.

SECCION DE MUSICA

Esta tarde, a las siete y cuarto, tendrá lugar el recital de piano del maestro don Dionisio Diaz, con sujeción al siguiente interesante programa:

Primera parte.—«Preludio», Bach; «Pastoral variada», Mozart; «Tocata», Scarlatti; «Nocturno», Chopin; «Berceuse», Chopin, y «Polonesa», Chopin.

Segunda parte.—«Variaciones», Pergamini-Brahms.

Tercera parte.—«Claro de luna» (Géla Suite Bergamasque), Debussy, «General Lavine», Debussy; «El fandangó del candil», Granados; «Islam» (fantasia oriental), Balakirew.

Las invitaciones de señora podrán ser recogidas en la Censurería de la Sociedad.

ATENEO DE SANTANDER

Borjos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS Tel. 36-5

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy éxito del negro

HONMAN

éxito de las hermanas

AMI HICHU cancionista

Hoy éxito de las hermanas

BRETOE Y ORIVE

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"- Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander Hoy éxito de **Mary la bilbainita** Caplés y rumbas Grandioso éxito de la bailarina **Victoria Cortés** Este concierne servido por camareras La sección de variedades comenzará a las nueve de la noche Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

También me han visitado unos estudiantes pertenecientes a la F. U. U. para pedirme autorización con objeto de celebrar un Congreso en el mes de diciembre próximo, yo les he rogado adelanten la fecha al mes de septiembre, con el fin de que yo pueda recoger sus aspiraciones en el proyecto que preparo.

Me presentaron algunas conclusiones con las que yo estoy conforme.

EL ACUERDO DEL PLENO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—Como se había anunciado a las cuatro de la tarde se reunió la redacción de «El Socialista» el día 10 del partido para tratar de la acción a seguir en las próximas elecciones.

Se examinaron todos los detalles que concurren en las circunstancias actuales, adoptándose acuerdos de conformidad con la resolución de la U. G. de T., es decir, que el Partido Socialista irá a la «lucha electoral» en conjunción con los republicanos.

SUSPENSIÓN DE PERIODICOS

Madrid.—Han sido recogidas las ediciones de «La Monarquía» y «España Avanza» que publicaban los mismos artículos e iguales fotografías.

Detención de sospechosos en Cádiz.

Cádiz.—La Policía ha detenido como sospechosos a José Carpin, José Velasco y Daniel Alonso Silveira por indocumentados y sin domicilio.

Ha ingresado en la Cárcel el doctor Ortega, conocido comunista de Puerto de Santa María.

Continúan las precauciones. El gobernador militar, general L. Cerda, pasó por la capital durante la madrugada.

Próxima visita.

Londres.—Durante la próxima visita de Bruning y Curtius serán recibidos por el rey en el palacio de Buckingham. El 10 de junio se celebrará un banquete en su honor en el Foreign Office. Luego pasarán unos días en Mac Donald en la residencia de éste.

Creo que se acaban los momentos de explosión. Generalidad a más. Y, no crea los hoy, años palabras encor. Al co, desee, fu por un, afán c, No. No hay momentos en

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Burgos 17 Teléfono 38-77

Suicidio de un guardia civil.

Córdoba.—En el cuartel de la Magdalena se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el guardia civil Martín Jiménez. Se ignoran las causas.

Un busto de Maciá.

Barcelona.—Han visitado al señor Maciá las hijas del escultor don Felipe Coscoll y le entregaron un busto de que es autor dicho artista y una alegoría del soldado republicano. El señor Maciá agradeció emocionado el obsequio.

Fábrica de moneda falsa.

Roma.—Telegrafian de Génova a «Popolo di Roma» que la Policía ha descubierto una importante organización de moneda falsa que fabricaba piezas de 10 y 20 liras.

Hay varios detenidos.

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

Esta tarde, a las siete y cuarto, tendrá lugar el recital de piano del maestro don Dionisio Diaz, con sujeción al siguiente interesante programa:

Primera parte.—«Preludio», Bach; «Pastoral variada», Mozart; «Tocata», Scarlatti; «Nocturno», Chopin; «Berceuse», Chopin, y «Polonesa», Chopin.

Segunda parte.—«Variaciones», Pergamini-Brahms.

Tercera parte.—«Claro de luna» (Géla Suite Bergamasque), Debussy, «General Lavine», Debussy; «El fandangó del candil», Granados; «Islam» (fantasia oriental), Balakirew.

Las invitaciones de señora podrán ser recogidas en la Censurería de la Sociedad.

ATENEO DE SANTANDER

Borjos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS Tel. 36-5

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy éxito del negro

HONMAN

éxito de las hermanas

AMI HICHU cancionista

Hoy éxito de las hermanas

BRETOE Y ORIVE

domingos y días festivos secciones de moda a las seis